

全国首创! 杭州为AED立法

设置“好人条款”解除后顾之忧

本报记者 陈岚

本报讯 10月28日上午,记者从杭州市司法局召开的媒体座谈会上了解到,《杭州市公共场所自动体外除颤器管理办法》(以下简称《办法》)已经市政府常务会议审议通过。亚运会召开前夕,《办法》的实施将对提升城市品质起到怎样的积极作用?其中“好人条款”的设置,又将如何为见义勇为者解除后顾之忧?

自动体外除颤器(以下简称AED),是供社会公众使用的急救设备,主要用于抢救因室颤导致的心脏骤停患者,具备自动识别可电击心律、自动电击除颤功能,具有便携、易操作的特点。通过立法加强杭州全市公共场所AED的配置管理,将更好地维护公众的健康和生命安全。

杭州市司法局立法处负责人告诉记者,目前,国家和省均未出台与AED配置和使用相关的法律法规规章,法治保障不足。AED的配置场所、使用培训、费用保障、维护保养责任主体、法律保障等都没有明确的法律依据,导致在实践中出现“投放难、推广难、管理难”“不愿用、不会用、不敢

用”等问题。

2022年杭州亚洲运动会是展示国家形象的大好机遇,是推进杭州城市国际化、建设“重要窗口”的主抓手。AED在重大国际赛事中的使用具有重要意义,也有成功经验。如,为办好2008年北京奥运会,北京、上海、广州的奥运场馆,北京首都国际机场等场地相继安装了AED,同时在救护车上配备了AED,并对保安和相关人员进行了培训。推广AED的配置使用,是保证2022年杭州亚运会安全举办的必要举措之一,是进一步推进杭州城市国际化的需要。

此次杭州出台的《办法》将成为全国首个与AED配置和使用相关的地方政府规章。特别值得一提的是,《办法》与即将于明年1月1日起实施的民法典相配套,设置了“好人条款”。

民法典第一百八十四条规定:因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。民法典当中这一“好人条款”的设置,为见义勇为者撑起了“保护伞”。据介绍,《办法》中也明确规定,使用AED进行救援,其行为受法律保护,救助人因使用AED自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人依法不承担民事责任。

来,吃喜糖!

近日,永康市民晶晶(化名)与男友王先生领取了结婚证。此前,晶晶“黑户”31年,与王先生有事实婚姻,却不能办理结婚手续。在永康市公安局行政审批科民警的帮助下,她终于落实了户口,紧接着领取了结婚证。王先生特地跑去送喜糖,“我们的第一袋喜糖,一定要送给帮我老婆落实户口的户籍民警。”

通讯员 陈永柯 摄



报道追踪

悬赏兑现! 驴友和阿婆领到20万元

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 曹红兵

本报讯 10月28日,仙居县公安局向提供命案破案线索的7位驴友和一位阿婆(家属)发放了20万元悬赏奖金。

10月14日上午,一则“驴友发现悬赏20万通缉的命案逃犯”的消息,冲上了微博热搜。当时记者向仙居警方求证,确有此事。10月15日,本报对此事作详细报道《驴友和阿婆立功,赏金正在安排》。

9月21日晚,仙居县田市镇里坎头村发生一起重大刑事案件。犯罪嫌疑人朱某福杀害同村村民朱某后,躲进深山。案发后,专案组调集多警种力量,组织大量警力,发动周边群众,综合运用警犬、猎犬、无人机、5G视

频等手段,对犯罪嫌疑人可能藏匿的山区进行拉网式搜捕。

与此同时,仙居警方还在全市及相邻市、县大范围发放协查函和悬赏通告,广泛征集破案线索。但犯罪嫌疑人始终藏匿在深山之中,未进入警方视线。

10月9日,仙居警方根据当地一位阿婆提供的线索,结合前阶段搜山结果,将围捕范围圈定在白塔镇前塘村沙坑自然村一带山上。

10月11日上午,一批来自新昌徒步旅行的驴友经过山脚时,接到民警散发的悬赏通告,而后在白塔镇沙坑村后山一个山洞里发现了疑似犯罪嫌疑人,第一时间将此线索提供给了搜捕民警。抓捕组即刻上山,于11时20分许,在山洞中将嫌疑人朱某福抓获。

杭州检察“点对点”把涉企案件办到实处

本报记者 许梅 通讯员 张海峰

本报讯 疫情期间第一时间响应,从“需求侧”精准对接企业需求,量身定制法律服务;创新治理手段,研发“检企码”“非羁码”等,运用科技手段破解沟通、羁押难题;妥善办理涉众型经济犯罪案件,着力推进追赃挽损,营造金融安全、创新创业的法治营商环境……10月28日,杭州市检察院组织召开“推进企业刑事合规,护航民企健康发展”主题座谈会,通报今年以来杭州市检察机关服务保障民营企业发展工作情况并听取来自企业、工商联等代表的意见建议。

杭州某机械有限公司直接或通过他人为公司虚开增值税专用发票,涉案税款100余万元。今年4月,检察机关通过实地走访调研,了解公司受疫情影响和复工复产情况,考虑到该企业属就业密集的实体型企业,其上游供应链企业为小散供应商等原因无法开具发票等原因,以及足额补缴税款等事实,结合自首情节和认罪认罚,对该公司及其负责人依法作出不起诉决定。

这是今年新冠肺炎疫情以来,杭州市检察机关对30余家涉税民营企业作出不起诉决定中的一例。司法办案中,杭州检察机关坚持宽严相济刑事政策、谦抑审慎刑法理念,一方面依法妥善办理企业受疫情影响导致的涉税、涉融资类犯罪案件,助力杭州经济平稳健康发展;另一方面精准打击涉企犯罪,2019年以来,共起诉侵犯知识产权犯罪案件109件262人,合同诈骗、串通投标、职务侵占等案件165件338人,依法维护被侵害企业的权益。

把涉企案件办到实处,把企业家关心的事情解决到位。利用杭州数字经济优势,今年疫情期间,杭州检察机关充分发挥数字赋能治理理念,推出“检企码”为企业搭建绿色直通服务平台,送上“点对点”精准法律服务。同时,杭州市检察院还联合市中级法院、市公安局、市司法局研发“非羁码”,对非羁押犯罪嫌疑人、被告人进行数字监控,既降低了审前羁押率,也有利于犯罪嫌疑人、被告人在严密监管的前提下更好地回归社会,最大程度降低了刑事诉讼程序对民营企业发展的影响。

这伙人以“恶”出名判了! 主犯获刑25年

本报记者 陈贞妃 通讯员 樊一鸣

本报讯 网罗刑满释放、社会闲散人员“强取豪夺”,侵蚀政府官员当“保护伞”,深耕盘踞武义26年之久……近日,金华市中级法院和婺城区法院对以杨伟祥为首的26人黑社会性质组织一审公开宣判。主犯杨伟祥以组织、领导黑社会性质组织罪及寻衅滋事罪等18罪并罚,被判有期徒刑25年,剥夺政治权利5年,并处没收个人全部财产。

杨伟祥的“恶”在武义是出了名的。1993年,为扬名树威,才24岁的杨伟祥便纠集童剑锋、汪月文等人,将武义县茶叶市场竞争者何松明以围殴伤害的方式一举打垮,借此在武义当地确立了“江湖老大”地位。“扬名”之后,杨伟祥又迅速网罗一些刑满释放、社会闲散人员跟随自己,通过高利放贷、暴力讨债、强迫交易等,迅速攫取了大量财富。

为让自己的“生意”更加顺利地开展,2000年以后,杨伟祥开始从明面上“转型”做生意,暗地里却利用组织势力及影响力迫使武义知名企业主屈服,强揽工程、强占他人合法财产。为维护组织的运行,2006年,杨伟祥还圈地建造“杨公馆”,并以此为据点,经常性聚集聚会,宴请政府官员拉拢关系,为其提供庇护,逃避打击。

经法院审理查明,1993年—2019年期间,该犯罪组织共实施故意伤害、非法拘禁、敲诈勒索、强迫交易、行贿等违法犯罪案件达80余起,涉案金额高达上亿元。

除主犯杨伟祥外,其余25名组织成员因参加黑社会性质组织罪、寻衅滋事罪、敲诈勒索罪等数罪并罚,分别决定执行19年至1年6个月不等的有期徒刑,并处相应的附加刑。

当日,义乌市法院等4家基层法院同步对杨伟祥黑社会性质组织案的相关公职人员进行了一审宣判。

(上接1版)

创新平台赋能发展

为精准对接企业发展的实际需求、把服务做细做实做合适,温州两级检察机关积极拓展检察服务平台。

去年6月开始,温州市检察院“牵手”市侨联,共同成立保障和促进温州人经济发展工作领导小组,在“一带一路”沿线国家设立“检侨驿站”“海外检侨联络站”,维护海外侨胞利益。疫情期间,这些平台实现了一次不用跑就能及时维护侨胞利益。

针对民营企业的商业秘密、专利等受到侵害案件不断出现的情况,温州检察积极推进侵犯企业知识产权问题专项整治,2019年1月以来,对知识产权犯罪依法提起公诉209件368人。

打击与保护并重。今年4月26日,浙江知识产权犯罪研究中心在瑞安成立,加强公、检、法、企、高校联动,强化知识产权品牌保护。与此同时,通过深入分析研究近年来涉企案件特点及发案规律,温州市检察院先后发布《涉企融资领域刑民交叉案件实证调研》《违法发放贷款罪情况调研》《骗取贷款罪实证研究》等白皮书,编撰《新型政商关系与企业治理的法律锦囊》,为企业完善治理建言献策。

“让法治成为民企最大‘定心丸’。”温州市检察院主要领导表示,温州检察将自觉扛起服务保障民营经济健康发展的责任担当,推进民营企业法治需求深层次对接,加深民营企业健康发展全方位服务,强化精准监督、精准服务“两个精准”品牌创新性培育,积极探索构建“企业需求+法律研究+司法实务”法治保护研究体系,努力为温州建设全国民营经济示范城市、当好民营经济高质量发展“重要窗口”贡献智慧和力量。

本报职业道德监督电话:0571-85310013